



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 30.01.2004

2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2004

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΥΓΡΟΤΟΠΩΝ

Ο εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας των Υγροτόπων είναι μια ευκαιρία να αναλογισθούμε πόσο ανταποκρίθηκε η χώρα μας τη χρονιά που πέρασε στους στόχους που έχει θέσει αναφορικά με τη διατήρηση του εθνικού υγροτοπικού μας κεφαλαίου. Θα περιορισθούμε στον πρώτο και στον τρίτο στόχο της Εθνικής Στρατηγικής για τους Υγροτοπικούς Πόρους την οποία έχει δεσμευθεί η χώρα μας να εφαρμόσει στο πλαίσιο των υποχρεώσεών της έναντι της Σύμβασης Ραμσάρ.

Οι δύο αυτοί στόχοι θεωρούνται οι σπουδαιότεροι, γιατί αφορούν τη διαχείριση και την αποκατάσταση των υγροτόπων. Κυρίαρχες θετικές δράσεις που έχουν αναληφθεί είναι η ίδρυση φορέων διαχείρισης για 14 υγροτοπικές περιοχές και εναρμόνιση της ελληνικής νομοθεσίας με την ευρωπαϊκή Οδηγία για τους υδατικούς πόρους (ψήφιση του Νόμου 3199/2003). Μολονότι οι δράσεις αυτές ενίσχυσαν κατά πολύ το γενικό θεσμικό πλαίσιο προστασίας, εκκρεμεί ακόμη η θεσμοθέτηση των 14 περιοχών ως προστατευόμενων και η εκπόνηση των σχεδίων διαχείρισης.

Ελπιδοφόρο γεγονός αποτελεί ότι οι τρεις από τους δέκα ελληνικούς υγροτόπους διεθνούς σημασίας έχουν εξαιρεθεί από τη «Μαύρη Λίστα» της Σύμβασης Ραμσάρ (τον λεγόμενο κατάλογο Μοντρέ). Ωστόσο, στον κατάλογο εξακολουθούν να βρίσκονται οι υπόλοιποι επτά, πράγμα που σημαίνει ότι η χώρα μας δεν έχει εκπληρώσει τις διεθνείς υποχρεώσεις της γι' αυτούς τους υγροτόπους.

Η ελληνική πολιτεία έχει σημειώσει αξιοσημείωτη πρόοδο σε θέματα αποκατάστασης υγροτόπων. Αποκατάσταση σημαίνει θεραπεία. Προτιμότερη, όμως, από τη θεραπεία είναι η πρόληψη των υποβαθμίσεων. Δυστυχώς, η μεγάλη πλειονότητα των 400 περίπου υγροτόπων μας υποφέρουν από την έλλειψη μέτρων πρόληψης με αποτέλεσμα να εξακολουθούν οι ασύνετες και παράνομες ενέργειες όπως οι καταπατήσεις, ο κακός σχεδιασμός αναπτυξιακών έργων και η κατάχρηση των αγαθών τα οποία οι υγρότοποι αυτοί προσφέρουν στις τοπικές κοινωνίες.

Η Παγκόσμια Ημέρα των Υγροτόπων προσκαλεί την ελληνική πολιτεία να ανανεώσει ρητά τις στρατηγικές δεσμεύσεις της έναντι της προστασίας όλων των ελληνικών υγροτόπων, συνεργαζόμενη στενότερα με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις και τα επιστημονικά ιδρύματα. Το EKBY, ένα από τα τέσσερα υγροτοπικά ιδρύματα της Μεσογείου, γιορτάζει φέτος στην ελληνική ύπαιθρο, κοντά στους υγροτόπους με ποικίλες εκδηλώσεις.

Γιορτάζει, πληροφορώντας και ευαισθητοποιώντας τους μαθητές της Κω, σε συνεργασία με τον ομώνυμο Δήμο, για τους πολύτιμους νησιωτικούς υδροτόπους, ενημερώνοντας και ενισχύοντας την εκπαιδευτική κοινότητα σε όλη την Ελλάδα, εκπαιδεύοντας στελέχη των Κέντρων Πληροφόρησης και της αυτοδιοίκησης της Κερκίνης και του Στρυμόνα, σε ζητήματα ενημέρωσης, ανάδειξης και συμμετοχικού σχεδιασμού, αναλαμβάνοντας δράσεις για τη διαχείριση του νερού στον Στρυμόνα, συμβάλλοντας στον σχεδιασμό πολιτικών για τη γεωργία, τον τουρισμό στους υδροτόπους και υποστηρίζοντας εμπράκτως τη διαχείριση προστατευόμενων περιοχών της χώρας, όπως στο Βάι της Κρήτης, στο Άγιο Όρος, στον Νέστο, στη Χειμαδίτιδα και Ζάζαρη.

*Πανταζής-Αλέξανδρος Γεράκης
Ομότιμος Καθηγητής Οικολογίας ΑΠΘ
Πρόεδρος Εκτελεστικού Συμβουλίου ΕΚΒΥ*